

## Секция «Юриспруденция»

### Тактические особенности задержания взяточполучателя с поличным и его личный обыск

**Уварова Ирина Александровна**

*Кандидат наук*

*Поволжский (г. Саратов) юридический институт (филиал) ГОУ ВПО "Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации Юридический факультет, Саратов, Россия*

*E-mail: uvarova\_ira@mail.ru*

1 февраля 2007 г. Российская Федерация вступила в Группу государств по борьбе с коррупцией (ГРЕКО). Результаты проведенных исследований и опросов – как национальных, так и международных – говорят о том, что в Российской Федерации коррупция является широко распространенным явлением. Указ Президента Российской Федерации (815 от 19 мая 2008 г.) «О мерах по противодействию коррупции», согласно которому в качестве общего координирующего органа в России был создан Совет при Президенте РФ по противодействию коррупции, а также утверждение Президентом Национального плана противодействия коррупции (от 31 июля 2008 г.) укрепляют политическое намерение власти решительно бороться с коррупцией.

Как известно, на динамику коррупционной преступности в числе многих факторов влияют низкий уровень выявления и расследования такого рода деяний, высокая степень их латентности, характер отношения населения к такого рода преступлениям.

Так, повышенная латентность в известной степени отражает низкую эффективность раскрытия и расследования этих деяний.

Практика показывает, что расследование уголовных дел о коррупционных проявлениях во многом определяется качеством проведения неотложных следственных действий.

Первоначальными следственными действиями по рассматриваемой категории дел являются: допрос заявителя, свидетелей; задержание с поличным; осмотр документов, вещественных доказательств, предмета взятки; осмотр места происшествия; обыски у субъектов взяточничества, коррупции, должностных преступлений; наложение ареста на имущество; допрос подозреваемого.

В современной криминалистической доктрине аргументируется позиция о решающей роли оперативно-тактической операции «задержание с поличным» в механизме доказывания взяточничества [2].

*Задержание с поличным* является наиболее сложным следственно-оперативным действием, однако в случае его успешного проведения, следователь получает важные доказательства виновности участников и использует задержание как сильный психологический фактор, позволяющий установить многие обстоятельства взаимодействия и взаимоотношений субъектов взяточничества, коррупции.

Задержание с поличным может быть реализовано в следующих случаях: а) когда точно известно лицо, время и способ предстоящей передачи взятки; б) когда у гражданина вымогают взятку и он об этом добровольно заявляет и активно способствует следствию; в) когда лицо, регулярно получает взятки (например, в часы приема) и схема передачи взятки достаточно проста.

При подготовке к задержанию могут быть проведены такие действия, как перепись номеров купюр денег, предназначенных для взятки; нанесение на предмет взятки соответствующих меток специалистом; использование для упаковки предмета взятки материала, часть которого остается в распоряжении следователя (для последующего установления принадлежностей частей единому целому). Каждое из указанных выше действий протоколируется надлежащим образом.

Задержание целесообразно осуществлять в момент передачи-получения взятки или непосредственно после этого, причем так, чтобы лицо не могло выбросить предмет взятки, вернуть его [1]. Следователь не должен участвовать в захвате с поличным, поскольку в этом случае он становится свидетелем.

Сразу после задержания необходимо проводить личный обыск задержанного. Целями личного обыска являются: отыскание предмета взятки; обнаружение документов, связанных с дачей и получением взятки; установление данных о связях и взаимоотношениях участников взяточничества; обнаружение документов, свидетельствующих о цели дачи взятки. Производя личный обыск, следует отобрать у обыскиваемого портфель, сумку, чемодан и т. д. и тщательно проверить их содержимое. Ручная кладь может иметь двойные стенки и днища, потайные отделения и карманы. Необходимо осмотреть палки, трости, зонты, где могут храниться интересующие предметы и документы, исследовать бумажники, коробки из-под папирос и спичек, футляры для очков, крышки часов и прочие подобные предметы личного обихода. На спичечных коробках и пачках из-под сигарет (на внешней или внутренней поверхностях) иногда делаются различные записи (адреса, номера телефонов и т. д.), в футлярах для очков могут храниться мелкие предметы и документы. Следователь не должен оставлять без внимания ни одну вещь, обнаруженную у обыскиваемого. Должно быть извлечено все содержимое карманов, причем особое внимание обращается на то, как расположены предметы (снизу, сверху) и в каком состоянии они находятся (аккуратно сложены, измяты и т. д.).

Взяточники могут хранить компрометирующие их предметы и документы в потайных карманах, головном уборе, в многослойных частях одежды, под заплатами, сделанными специально для сокрытия предметов и документов, и в других местах одежды. Поэтому также необходимо обследовать обувь, протезы, т.к. в них могут иметься тайники.

Обыскиваемый с целью избавления от изобличающих его предметов и документов может выбросить их, незаметно положить в карманы лиц, присутствующих при обыске, разорвать, проглотить и т. д. Для пресечения и предотвращения таких действий обыскивающий внимательно следит за поведением обыскиваемого. После личного обыска целесообразно осмотреть место вокруг обыскиваемого.

### **Литература**

1. Методические рекомендации по расследованию коррупционных преступлений // Информационный бюллетень СК МВД России. М., 2001. № 4 (110). С. 91.
2. Подольный Н.А., Малышкин П.В. Значение операции «задержание с поличным» при расследовании взяточничества // Следователь, 2002. № 12. С. 28 – 33.

### **Слова благодарности**

*Конференция «Ломоносов 2011»*

Спасибо за внимание!